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العنوان
التاريخ
أعزائي الآباء/الأوصياء: 

كما سمعتم، فقد تم اكتشاف فيروس إنفلونزا جديد يسمى فيروس إنفلونزا H1N1 2009 في الولايات المتحدة لأول مرة في إبريل الماضي. لقد تسبب الفيروس في ظهور مرض تتراوح خطورته من معتدل إلى حاد، وقد أدى إلى دخول بعض المصابين إلى المستشفى ووفاة البعض الآخر من البالغين والأطفال. لقد أصابت عدوى H1N1 2009 العديد من الأطفال وقد حدثت حالات انتشار كبيرة في بعض المدارس في كافة أرجاء البلاد. وقد أوصت اللجنة الاستشارية لممارسات التحصين التابعة لمركز مكافحة الأمراض والوقاية منها (CDC) بتحصين الأطفال والمراهقين الذين تبدأ أعمارهم من 6 أشهر وحتى 24 عامًا ضد فيروس H1N1 2009 بمجرد توفر اللقاح. والمجموعات الأخرى الموصى بحصولها على الجرعات الأولى المتوفرة من اللقاح تشمل: 
· السيدات الحوامل؛ و
· الأشخاص الذين يعيشون أو يتولون رعاية الأطفال الذين تقل أعمارهم عن 6 أشهر؛ و
· العاملون في مجال خدمات الطوارئ الطبية والرعاية الصحية؛ و
· الأشخاص الذين تتراوح أعمارهم بين 25 و 65 عامًا والذين يعانون من ظروف صحية معينة مثل مرض HIV، أو السكري، أو أمراض بالقلب، أو الرئة.
إن التحصين هو أفضل طريقة لحماية طفلك من هذا المرض محتمل الخطر. إن إدارة الصحة المحلية/في الولاية تعمل مع مدرسة طفلك لتقديم لقاح إنفلونزا H1N1 2009 للأطفال في المدرسة. سنقيم عيادات تحصين في بداية هذا الخريف، وستخطرك مدرسة الطفل بالتواريخ المحددة بمجرد الحصول على اللقاح. سيرسل لك فريق المدرسة المزيد من المعلومات عن المرض واللقاح. كما أن الفريق سيرسل إليك استمارة تحتوي على خيارات تتيح لك قبول أو رفض تحصين طفلك. في حالة الرفض، لن يأخذ طفلك اللقاح. 
من المتوقع أن يكون الأطفال بحاجة إلى جرعتين من اللقاح وتكون المدة الفاصلة بينهما 3 أسابيع. ولن تتحمل أي تكلفة للقاح. 
إذا كانت لديك أي استفسارات حول اللقاح أو عيادات التحصين، الرجاء الاتصال بالهاتف: xxx-xxx-xxxx من الساعة X صباحًا حتى X مساءً. الرجاء زيارة الموقع الإلكتروني لإنفلونزا H1N1 2009 التابع لمركز مكافحة الأمراض والوقاية منها على الرابط http://www.cdc.gov/h1n1flu/ وhttp://www.cdc.gov/h1n1flu/parents للحصول على  المعلومات خاصة للآباء. كما يستطيع مسؤول الرعاية الصحية للطفل الإجابة على أسئلتك حول فيروس إنفلونزا H1N1 2009، وسيكون قادرًا على إعطاء طفلك لقاح الإنفلونزا الموسمية وقد يتمكن من إعطاء ابنك لقاح H1N1 2009. 

وتفضلوا بقول فائق الاحترام،
مسؤول إدارة الصحة المحلية أو الخاصة بالولاية 

